

涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部

深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司

2016 年 11 月 02 日

目录

行业动态	3
蛇口海关智能卡口上线托运行李过机自动查验	3
我国拟修改对外贸易法等 12 部法律 依法推进简政放权	3
工商总局审议通过工商行政管理信息化发展“十三五”规划	4
“俄运通”正式覆盖俄罗斯 123 个城市 电商货物 7 天内抵达	4
人民币纳入 SDR “满月” 对美元贬对欧日英升	5
日中韩经贸部长会议发表联合声明 达成广泛共识	5
爆炸！！！ AEO 高级认证企业将享受 6 大类、 49 条联合激励措施	6



天地纵横



iTrade

最可依赖的贸易合规事务专家
最高水准的涉外综合服务团队

行业动态

蛇口海关智能卡口上线托运行李过机自动查验

从深圳海关获悉，作为太子湾邮轮母港的口岸联检单位之一，蛇口海关在通关现场设置了旅客快捷通关管理系统智能卡口通道，同时，托运行李也能自动过机查验，旅客无须拎着大包小包就能轻松过关了。

据蛇口海关关员介绍，旅客快捷通关管理系统智能卡口通道具备自助、智能、快捷的特点。旅客只需将有效证件在设备感应区轻轻一“滴”，便可自助通关，最快只需5秒。具体来说，对无托运行李的旅客，旅客过关刷卡后，由系统在综合分析旅客以往过关记录的基础上，自动选择需要查验的旅客；对有托运行李的旅客，该系统可将被布控行李所属旅客引流至查验台进行查验。此外，蛇口海关充分利用监管资源，利用码头的托运行李分拣线，在分拣线上直接对托运行李进行X光机检查，旅客无需再像过往一样，拎着“大包小包”通关。

来源：今日海关

我国拟修改对外贸易法等12部法律 依法推进简政放权

十二届全国人大常委会第二十四次会议3月1日审议了对外贸易法等12部法律的修正案草案，拟通过修改法律取消部分行政审批事项、职业资格、优化审批流程、减少审批环节，进一步依法推进简政放权。

受国务院委托，国务院法制办公室主任宋大涵作草案说明时表示，草案旨在落实十二届全国人大一次会议通过的《关于国务院机构改革和职能转变方案的决定》，依法推进行政审批制度改革和政府职能转变，提高审批效率，不断提高政府管理科学化、规范化水平。

根据草案，拟取消行政审批事项的法律条款包括：对外贸易法、海关法、体育法、气象法设定的国务院部门实施的对外承包工程资格审批、暂时进出口货物核准、体育竞赛全国纪录项目审批、重要气象设施项目审核，人工影响天气作业组织资格审批、大气环境影响评价使用非气象主管机构提供的气象资料审批；海上交通安全法、档案法、中外合作经营企业法、固体废物污染环境防治法、煤炭法、公路法设定的地方实施的国内航行船舶进出港签证，非国有档案出卖、转让许可，中外合作经营企业外国合作者在缴纳所得税前回收投资审批，危险废物跨区（不跨省）转移审批，开办煤矿企业审批，铁轮车、履带车和其他可能损害公路路面的机具在公路上行驶许可。

草案拟取消民用航空法设定的包括领航员、飞行通信员在内的航空人员资格认定。宋大涵介绍，考虑到现代民用航空器上都已装备了较为先进的机载导航和通讯设备，现役的绝大部分飞机已不再需要配置领航员和飞行通信员，因此草案修改航空法，取消了这两种航空人员的职业资格认定。

考虑到有关主管部门可以通过培训考核、制定相关规范等方式对从业人员实施监督管理，草案取消了旅游法设定的领队资格的审批。

根据固体废物污染环境防治法，关闭、闲置或者拆除生活垃圾处置的设施、场所核准由环境卫生行政主管部门和环境保护行政主管部门分别审批。“考虑到由两个部门分别进行内容重复的审批，加重了相对人负担，不利于提高行政效率，草案将两个部门分别审批改为环境卫生行政主管部门一个部门审批，并征求环境保护行政主管部门意见。”宋大涵说。

来源：新华社

工商总局审议通过工商行政管理信息化发展“十三五”规划

日前，国家工商总局印发《工商行政管理信息化发展“十三五”规划》（以下简称《规划》）。《规划》指出，到“十三五”末，基本建立结构科学、层级衔接、互联互通、资源共享、运转高效、全国统一的工商信息化体系，形成以规划设计、标准规范、应用系统、数据资源、服务门户、支撑平台、信息安全、制度保障为主构成的有机整体，不断增强工商信息化发展能力，不断提升信息化应用水平，不断优化信息化发展环境，构建“大监管共治、大系统融合、大数据慧治、大服务惠民、大平台支撑”的工商信息化创新格局。

《规划》正文共分为4个部分。一是基本形势，概括总结了“十二五”时期工商信息化的主要成效，精准分析了“十三五”时期工商信息化面临的形势；二是总体要求，详尽阐释了《规划》的指导思想、基本原则和建设目标；三是主要任务，周密提出了“十三五”时期工商信息化建设发展的5项主要任务；四是保障措施，全面提出了“十三五”时期工商信息化建设发展的6项保障措施。

《规划》提出，“十三五”时期工商信息化的建设目标是构建统一的工商信息化体系，最终形成“大监管共治、大系统融合、大数据慧治、大服务惠民、大平台支撑”的工商信息化创新发展格局。

大监管共治。以国家企业信用信息公示系统为重要支撑，推动深化商事制度改革和市场监管综合执法信息化全面开展，强化事中事后监管，实现由政府部门单独管理向“企业自治、行业自律、政府监管和社会监督”的社会共治格局转变。

大系统融合。以深入推进全国一体化业务应用系统建设为抓手，全面提升工商信息化大系统“整合、融合、一体化”水平，进一步增强工商信息化纵横互联的整体效能，有效支撑工商和市场监管体制机制改革创新。

大数据慧治。以国家法人单位基础信息库为基础，建立“多元化采集、主题化汇聚、知识化分析、个性化服务、开放化利用”的工商大数据资源体系，提升工商部门智慧化治理能力。

大服务惠民。以人民为中心，推进“互联网+政务服务”，建设统一规范的网上工商政务服务平台，开展行政权力公开透明网上运行，确保全面依法行政，形成与市场主体、社会公众丰富多样、方便快捷的服务交互新机制。

大平台支撑。坚持统一工商信息化标准，建设统一的工商政务云平台，优化互联互通的工商网络系统，力争网络覆盖率达100%，进一步健全网络信息安全保障体系，形成资源共享、安全可控的工商信息化基础支撑大平台。

《规划》提出工商信息化建设的主要任务是，建立统一开放的市场监管联动平台，推动形成统一的市场监管体系；建设统一的业务应用系统，提升工商行政管理现代化水平；建立统一的工商大数据体系，提高对市场主体整体服务和监管能力；推进统一的政务服务，创新“互联网+工商”的服务模式；建立统一的工商信息化基础支撑平台，为工商履职尽责和改革发展提供技术保障。

来源：工商总局网站

“俄运通”正式覆盖俄罗斯123个城市 电商货物7天内抵达

中国北疆最大的对俄公路跨境物流平台“俄运通”27日对外宣告完成升级：近日，该平台物流能力可正式覆盖俄罗斯123个城市，电商货物7天内即可抵达。

随着电子商务在中国的异军突起，中俄跨境电商也成为了两国经贸发展的焦点。根据《中俄跨境电子



天地纵横



iTrade

最可依赖的贸易合规事务专家
最高水准的涉外综合服务团队

商务发展报告(2015-2016)》中显示，俄罗斯是欧洲互联网用户第一大国，购物群体超4000万人；预计到2020年，电商消费规模将接近500亿美元，而在俄罗斯跨境电商交易订单中，中国商品占总量的70%。

“7天的物流时间，对于国土面积辽阔的俄罗斯来说已经非常快捷了，且对比空运和铁路运输，公路物流真正能够做到‘下单就发货’，这一点也将极大地促进中俄跨境电商的发展。”“俄运通”相关负责人张爽对中新社记者说。近些年，中国官方一直调整东北地区的产业结构，凭借地缘优势，跨境电子商务和物流产业将进一步拉动中国北疆的新经济增长。据从哈尔滨市商务局了解到，作为对俄商品集散中心的哈尔滨，一直大力发展跨境电子商务和跨境物流产业，凭借对俄经贸优势的巨大潜力，吸引对俄经贸企业落户黑龙江，从而形成对俄经贸实体的产业集群带动经济发展，“俄运通”就是这种模式的代表。

来源：黑龙江省商务厅

人民币纳入 SDR “满月” 对美元贬对欧日英升

10月1日，人民币纳入特别提款权（SDR），至今正好满月。《证券日报》记者从外汇交易中心获悉，31日，人民币对美元汇率中间价报6.7641，较上一个交易日上涨217个基点。人民币汇率中间价16个交易日累计下跌863个基点，下跌幅度为1.3%。

除美元之外，人民币对一篮子货币中间价则呈现出升值的态势。《证券日报》记者经过统计发现，10月1日以来，人民币对欧元、日元和英镑分别升值幅度达0.78%、2.09%和4.67%。

苏宁金融研究院宏观经济研究中心主任、高级研究员黄志龙对《证券日报》记者表示，昨日美元指数回落0.62个基点，人民币汇率则上调逾200个基点，这说明人民银行正在充分贯彻和执行“收盘+一篮子货币汇率变化”的汇率形成机制，央行政策的重点是维持人民币汇率指数（CFETS）的稳定。

中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军对《证券日报》记者表示，人民币纳入SDR意味着其他国际投资者投资人民币资产有了制度安排和保障，未来是否购买还取决于人民币资产的表现以及我国国内资本市场的开放程度。

赵锡军表示，人民币纳入SDR一个月以来，人民币对一篮子货币保持稳定态势。长期来看，人民币汇率由我国经济基本面、国际收支状况、外汇储备、金融稳健性等因素来决定，可以说，上述因素均不支持人民币汇率出现单边贬值的态势。而从中短期来看，人民币汇率的决定因素则更为复杂，主要由投资者的预期、情绪、国际发生的经济政治变化以及有关国家的宏观经济调整有关，目前来看，美国的货币政策调整成为短期影响人民币汇率的最重要的因素，美国总统大选的不确定性，导致全球经济金融市场的震荡。

“短期来看，在美联储加息落地之前，人民币对美元的汇率还可能继续承压。”黄志龙认为，但只要人民币对美元不出现恐慌性贬值，央行对于人民币对美元汇率的波动将继续保持较高的容忍度，这也吸取了去年“8·11汇改”前的教训，当时美元指数一年累计升值接近20%，但人民币对美元汇率没有及时调整，人民币也积累了巨大的对美元的贬值压力，这使得“8·11汇改”后人民币出现了恐慌性贬值压力，也引起了国际社会的广泛关注。

来源：中国经济网

日中韩经贸部长会议发表联合声明 达成广泛共识

日中韩经贸部长会议10月29日发表联合声明，写入了在贸易谈判加速、能源合作、环境保护、钢铁产能过剩问题等广泛领域达成的共识。日本政府强调此次会议的意义在于：对于正在以12月上旬为中心进行协调的三国首脑会谈而言，起到了铺垫作用。三方还确认将在引领全球贸易与投资、相继召开的奥运

会和残奥会方面携手合作。

担任会议主席的日本经济产业相世耕弘成在会后向记者表示：“各国将向首脑汇报（会议结果），希望也能够反映到将于年内召开的日中韩峰会成果中去。”中国商务部部长高虎城回应道，为落实经贸领域的领导人共识方面收获了成果。该发言反映出在促成首脑级磋商方面达成了一致。

韩国产业通商资源部长周亨焕表示“会议表明了对贸易保护主义扩散的关切，承诺将共同应对”，就扩大贸易达成共识。

在一致同意加速谈判的日中韩自由贸易协定（FTA）方面，日本提议设立官民协议会，并行讨论服务贸易这一新领域。中韩表示有意进行探讨。

在中国钢铁产能过剩问题上，虽然中国未参加经济合作与发展组织（OECD）等力争设立的“全球论坛”的筹备会议，引发了担忧情绪，但中方在此次会议上确认也将参与其中。

在能源领域，为低价稳定采购液化天然气（LNG），日中韩就强化 LNG 进口合作达成了一致。此外，三国同意在年内汇总出台“环境物品协定”，力争废除环境友善型商品的关税。

鉴于 2018 年将举办韩国平昌冬奥会，2020 年有东京奥运会，2022 年有北京冬奥会，日中韩还计划在奥运相关的技术、文化和体育产业领域展开合作。

来源：共同网

爆炸！！！AEO 高级认证企业将享受 6 大类、49 条联合激励措施

2016 年 11 月 1 日上午 10 时，在北京举行的“对海关高级认证企业实施守信联合激励新闻发布会”中，国家发改委、人民银行、海关总署召开联合发布会，正式对外发布由国家 40 个部门签署的《关于对海关高级认证企业实施联合激励的合作备忘录》，今后高信用外贸企业可享受来自 40 个部门给予的一系列优惠措施。

《合作备忘录》规定：40 个部门联合激励的对象为海关认定的信用等级最高的外贸企业，一共有 3500 余家，从今天开始这些企业将享受包括绿色通道、减少查验抽查、简化手续、参考决策优先和改革试点优先等六大类、49 条联合激励措施。联合激励范围包括海关、发展改革、检验检疫、税务、金融、环保等 30 多个重点领域。

以货物查验为例，海关对高级认证企业进口货物查验率约为 0.8%，比一般信用企业低 90%，大幅减少了企业物流和通关成本，而对失信企业则实施高比例查验。

《合作备忘录》还明确，对联合激励实施动态管理。一经发现、核实高级认证企业存在违法失信行为的，海关立即取消相关高级认证企业参与守信联合激励资格，并及时通报各部门和单位，停止对相关企业适用守信联合激励措。

来源：天地纵横整理



天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证（AEO）辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组
网站支持：<http://www.mbase.org.cn>
电话号码：0755-83274529
传真号码：0755-61673732
服务邮箱：service@mbase.org.cn